№1. Вставь пропущенные буквы   , спиши 
Нужно береч.., великая суш..., радость встреч.., колюч..й ёж..., красивая брош...,  отреж..те полоску ткан.., голосистый чиж..., надёжная помощ..., засмотр..ш..ся на цв..ток, простуд..ш..ся без галош..., горьк..й плач...,  туш.. для ресниц, прожеч.. одежду, сильная теч..., щит для афиш...,  учиш..ся в школ.., нужно пострич..ся,  вкус..ный борщ..., нужная вещ..., у весенн…х луж..., нет трудных задач..., намаж..те, поплач..те. 
№2.Вставь пропущенные буквы   , спиши.
Наступа…м , смотр….т ,  свист….шь , кида….м, друж….шь , 
вид…т ,   украс….шь , нагре….шь ,  дыш…т ,  лета….м,  завис…т, 
уверя….т,  шага….шь,   верт…т ,  скач….шь ,  бре….т , мерца…т,  набега…т, восход…т, та…т, стел…шь,  удивля…тся, собира…т, обид…т, загон…т, поддерж…т, подта…т,  ве…т, зазелене…т, потеря…шь, напиш…т.
[bookmark: _GoBack]№3. Вставь пропущенные буквы, раскрой скобки   , спиши 
Далеко (не) уед..шь,   калач..м не заман..шь, как только земля терп..т, руки (не) доход..т,   не разгон..ш..ся,   ухо реж..т, своя ноша не тян..т, правда глаза кол..т, на языке верт..т..ся, комар носу (не) подточ..т, дареному коню в зубы не смотр..т.
№4. Спиши, вставь пропущенные буквы и знаки препинания.
Зимой солнце свет…т  но не гре…т. Мама свяж…т тебе теплый свитер. Легкий ветерок круж…т и верт…т в воздухе последние снежинки. Весной солнышко пригре…т жарче растоп…т снега согре…т землю  разбуд…т все живое. Мы часто ход…м в наш парк гуля…м по липовым аллеям  брод…м по извилистым дорожкам.
№5. Спиши текст.
Стоит прекрас..ный зимн..й денек. На улиц.. легк..й мороз..ц. Под лучами ярк… солнца сверка..т искрами снежок. На колюч.й веточк.. елки сидит прелес..ная птичка.  Красавица! На головк.. у нее черная шапочка. На короткую шейку повязала галстуч..к. Спинка, крылья и хвост желтенькие. А какая яркая грудка! Словно птичка в желтом жилет... Клюв у птички тоненьк..й. Подлетела она к моему окошку. Полакомилась шустрая птичка вкусным салом и запела радос..н.. песенку


