19.06.2020. правописание окончаний.
Упражнение.
1. В Киргизи..3, где скалы стоят плеч..м к плечу, несётся голубая, вся вспененная Чу (Щипачёв). 2. В шум..3 родной реки есть что-то схожее с колыбельной песн..й, с рас..казами бедной нян.. (Лермонтов). 3. – В бою под Татурин..м! – хрипло прокричал солдат (Паустовский). 4. Климов в отчаяни..3 уткнулся лиц..м в угол дивана и стал думать о сестре Кат.. и ден..щике Павл.. (Чехов). 5. Очнувшись, он увидел себя в своей постел..3 (Чехов). 6. Дневной свет в спальн..й3 то и дело сменялся ночными сумерк..ми3, доктор, казалось, не отходил от кроват.. . Через спальную непрерывно тянулся ряд лиц.. (Чехов). 7. Дрожащий луч..3, тонкий и грациозный, как лезви.., играл на графин.. (Чехов). 8. В отчаяни.., забыв о запрещени.. доктора, старуха горько расплакалась (Чехов). 9. Хозяйство Пульхери.. Ивановны состояло в беспр..станном отп..рани.. и зап..рани.. кладовой3, в солени.., сушени.. и варени.. бес..численного множества фруктов и р..стений (Гоголь). 10. Мне в Заполярь.., на краю земли, на вечере цветы пр..поднесли (Щипачев). 11. Подле палатк.. около самой батаре..3, на рас..чищенной площадк.., была устроена игра в городки3, или чушки (Л. Толстой). 12. Уходя на одну минуту, он остановился перед Страшнов..м3 (Федин). 13. На листке черкни на записном противу будущей недел..: к Прасковь.. Фёдоровне в дом во вторник зван я на форели (Грибоедов). 14. И было душно в ущель.. тёмном (М. Горький). 15. Его молоденькая доч..3 пошла гулять в пустынном пол.. . Она придёт; но вот уж.. ноч.. (Пушкин). 16. Твой светоч..3, грозно плам..нея, жестоким блеском оз..рил правителей бе..славных, твой бич.. настигнул их (Пушкин). 17. Всё-таки рублишк..3 выручу (Гладков). 18. В молчань..3 пред тобой сижу (Пушкин). 19. Ты слушаешь его, в безмолви.. краснея (Пушкин). 20. Какой осетрищ..3 пожаловал! Какие карасищ.., карпищ..! (Гоголь). 21. Там под Лигов..м страшный бой кипит (Есенин). 22. Стала скотинушк.. в лес убираться, стала рож..-матушк.. в колос метаться (Некрасов). 23. Из бронированных вылазят башен.. и прыгают танкисты к детворе3 (Щипачев). 24. А ты, душа, усталая, глухая, о счасть.. мне твердиш.. который раз? (Блок). 25. С Дарвин..м меня связывает какая-то близость (Гладков). 26. Тюремщик подал кисточ..ку и туш.. и молча ждёт – ловец.. усталых душ.. (Симонов). 27. И на крылечк..3 не сидит уж мать, кормя ц..плят крупи..чатою каш..й (Есенин). 28. Ночью отлично можно укрыться отц..вским макинтош..м (Катаев). 29. Фронты резала надвое Волга своим ни..падающим в глубину этой подковы нижним плёсом с Царицын..м и Саратов..м (Федин). 30. С Митрофаном Ильич..м Малышкин..м мы начали обследование бойц..в (Володин). 31. Спит земля в сиянь.. голубом (Лермонтов). 32. Но в заблуждени.. приятном вниманья твоего прошу (Пушкин). 33. А ведь Кир..ил.. всегда терпеть не мог этого фразёра, этого любимчика театральных барышен.. (Федин). 34. Настя сообщила, что на дач.. за Кунцев..м созрела первая ягода клубник.. (Панфёров). 35. На столе – стопоч..ка книг и даже какой-то цветоч..к в (полу) бутылке из-под сливок3 (А.Н. Толстой). 36. Тихон – с рас..чётц..м, с хитрец..й (Гладков). 37. Уже Руслан готов разить, уже взмахнул меч..м широким (Пушкин). 38. Идёт Коваленко по улиц.., высокий здоровый верзил.. (М. Горький). 39. Вдали сверкает горный ключ.., сбегая с каменной стремнины; оделись пеленою туч..3 Кавказа3 спящие вершины (Пушкин). 40. Муравьишк.. в чащ.. дуб тяжёлый тащит (Маршак). 41. Не река сорвалась в половодь.. – народишк.. прёт со всех сторон (Неверов).
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1. В Киргизии3, где скалы стоят плечом к плечу, несётся голубая, вся вспененная Чу. 2. В шуме3 родной реки есть что-то схожее с колыбельной песней, с рассказами бедной няни. 3. – В бою под Татурином! – хрипло прокричал солдат. 4. Климов в отчаянии3 уткнулся лицом в угол дивана и стал думать о сестре Кате и денщике Павле. 5. Очнувшись, он увидел себя в своей постели3. 6. Дневной свет в спальной3 то и дело сменялся ночными сумерками3, доктор, казалось, не отходил от кровати. Через спальную непрерывно тянулся ряд лиц. 7. Дрожащий луч3, тонкий и грациозный, как лезвие, играл на графине. 8. В отчаянии, забыв о запрещении доктора, старуха горько расплакалась. 9. Хозяйство Пульхерии Ивановны состояло в беспрестанном отпирании и запирании кладовой3, в солении, сушении и варении бесчисленного множества фруктов и растений. 10. Мне в Заполярье, на краю земли, на вечере цветы преподнесли. 11. Подле палатки около самой батареи3, на расчищенной площадке, была устроена игра в городки3, или чушки. 12. Уходя на одну минуту, он остановился перед Страшновым3. 13. На листке черкни на записном противу будущей недели: к Прасковье Фёдоровне в дом во вторник зван я на форели. 14. И было душно в ущелье тёмном. 15. Его молоденькая дочь3 пошла гулять в пустынном поле. Она придёт; но вот уж ночь. 16. Твой светоч3, грозно пламенея, жестоким блеском озарил правителей бесславных, твой бич настигнул их. 17. Всё-таки рублишко3 выручу. 18. В молчанье3 пред тобой сижу. 19. Ты слушаешь его, в безмолвии краснея. 20. Какой осетрище3 пожаловал! Какие карасища, карпища! 21. Там под Лиговом страшный бой кипит. 22. Стала скотинушка в лес убираться, стала рожь-матушка в колос метаться. 23. Из бронированных вылазят башен и прыгают танкисты к детворе3. 24. А ты, душа, усталая, глухая, о счастье мне твердишь который раз? 25. С Дарвином меня связывает какая-то близость. 26. Тюремщик подал кисточку и тушь и молча ждёт – ловец усталых душ. 27. И на крылечке3 не сидит уж мать, кормя цыплят крупитчатою кашей. 28. Ночью отлично можно укрыться отцовским макинтошем. 29. Фронты резала надвое Волга своим ниспадающим в глубину этой подковы нижним плёсом с Царицыном и Саратовом. 30. С Митрофаном Ильичом Малышкиным мы начали обследование бойцов. 31. Спит земля в сиянье голубом. 32. Но в заблуждении приятном вниманья твоего прошу. 33. А ведь Кирилл всегда терпеть не мог этого фразёра, этого любимчика театральных барышень. 34. Настя сообщила, что на даче за Кунцевом созрела первая ягода клубники. 35. На столе – стопочка книг и даже какой-то цветочек в полубутылке из-под сливок3. 36. Тихон – с расчётцем, с хитрецой. 37. Уже Руслан готов разить, уже взмахнул мечом широким. 38. Идёт Коваленко по улице, высокий здоровый верзила. 39. Вдали сверкает горный ключ, сбегая с каменной стремнины; оделись пеленою туч3 Кавказа3 спящие вершины. 40. Муравьишка в чаще дуб тяжёлый тащит. 41. Не река сорвалась в половодье – народишка прёт со всех сторон.

· (несётся) в Киргизии – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос в чём?; н. ф. – Киргизия; собств., неодуш., ж. р., склонение на -ия: 1-е скл., но в Р. п., Д. п. и П. п. окончания 3-го скл., ед. ч. (нет мн. ч.); употреблено в форме П. п.; в предложении – обстоятельство места.
· (есть) в шуме – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос в чём?; н. ф. – шум; нариц., неодуш., м. р., 2-е скл.; употреблено в форме ед. ч., П. п.; в предложении – обстоятельство места.
· (уткнулся) в отчаянии – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос в чём?; н. ф. – отчаяние; нариц., неодуш., ср. р., склонение на -ие: 2-е скл., но в П. п. окончание 3-го скл., ед. ч. (нет мн. ч.); употреблено в форме П. п.; в предложении – обстоятельство образа действия.
· (увидел себя) в постели – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос в чём?; н. ф. – постель; нариц., неодуш., ж. р., 3-е скл.; употреблено в форме ед. ч., П. п.; в предложении – обстоятельство места.
· (свет) в спальной – сущ. (субстантивированное прилагательное); обозначает предмет; отвечает на вопрос в чём?; н. ф. – спальная; нариц., неодуш., ж. р., склоняется как полное прилагательное; употреблено в форме ед. ч., П. п.; в предложении – обстоятельство места.
· (сменялся) сумерками – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос чем?; н. ф. – сумерки; нариц., неодуш., мн. ч. (нет формы ед. ч.), нет рода, вне системы 1-го, 2-го, 3-го скл.; употреблено в форме Т. п.; в предложении – дополнение.
· луч (играл) – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос что?; н. ф. – луч; нариц., неодуш., м. р., 2-е скл.; употреблено в форме ед. ч., И. п.; в предложении – подлежащее.
· (в запирании) кладовой – сущ. (субстантивированное прилагательное); обозначает предмет; отвечает на вопрос чего?; н. ф. – кладовая; нариц., неодуш., ж. р., склоняетсякак полное прилагательное; употреблено в форме ед. ч., Р. п.; в предложении – дополнение.
· (устроена) около батареи – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос около чего?; н. ф. – батарея; нариц., неодуш., ж. р., 1-е скл.; употреблено в форме ед. ч., Р. п.; в предложении – обстоятельство места.
· (игра) в городки – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос во что?; н. ф. – городки; нариц., неодуш., мн. ч. (нет формы ед. ч.), нет рода, вне системы 1-го, 2-го, 3-го скл.; употреблено в форме В. п.; в предложении – несогласованное определение.
· (остановился) перед Страшновым – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос перед кем?; н. ф. – Страшнов; собств., одуш., м. р., 2-е скл.; употреблено в форме ед. ч., Т. п.; в предложении – дополнение.
· дочь (пошла) – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос кто?; н. ф. – дочь; нариц., одуш., ж. р., 3-е скл.; употреблено в форме ед. ч., И. п.; в предложении – подлежащее.
· светоч (озарил) – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос что?; н. ф. – светоч; нариц., неодуш., м. р., 2-е скл.; употреблено в форме ед. ч., И. п.; в предложении – подлежащее.
· (выручу) рублишко – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос что?; н. ф. – рублишко; нариц., неодуш., м. р., 2-е скл.; употреблено в форме ед. ч., В. п.; в предложении – дополнение.
· (сижу) в молчанье – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос в чём?; н. ф. – молчанье; нариц., неодуш., ср. р., 2-е скл., ед. ч. (нет формы мн. ч.); употреблено в форме П. п.; в предложении – обстоятельство образа действия.
· осетрище (пожаловал) – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос кто?; н. ф.– осетрище; нариц., одуш., м. р., 2-е скл.; употреблено в форме ед. ч., И. п.; в предложении – подлежащее.
· (прыгают) к детворе – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос к кому?; н. ф. – детвора; нариц., одуш., ж. р., 1-е скл., ед. ч. (нет формы мн. ч.); употреблено в форме Д. п.; в предложении – дополнение.
· (не сидит) на крылечке – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос на чём?; н. ф. – крылечко; нариц., неодуш., ср. р., 2-ескл.; употреблено в форме ед. ч., П. п.; в предложении – обстоятельство места.
· (в полубутылке) из-под сливок – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос из-под чего?; н. ф. – сливки; нариц., неодуш., мн. ч. (нет формы ед. ч.), нет рода, вне системы 1-го, 2-го, 3-го скл.; употреблено в форме Р. п.; в предложении – несогласованное определение.
· (пеленою) туч – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос чего?; н. ф. – туча; нариц., неодуш., ж. р., 1-е скл.; употреблено в форме мн. ч., Р. п.; в предложении – несогласованное определение.
· (вершины) Кавказа – сущ.; обозначает предмет; отвечает на вопрос чего?; н. ф. – Кавказ; собств., неодуш., м. р., 2-е скл., ед. ч. (нет формы мн. ч.); употреблено в форме Р. п.; в предложении – несогласованное определение.

Упражнение 1.
 А) Спишите слова, составьте словосочетания или предложения. 1) циркуль, цыган, панцирь, глициния, цыпленок, цифровой, на цыпочках, цилиндр.
Б) Спишите,  вставьте пропущенные буквы  2) храбрец…., ц….фра, ц….кады, гвардейц…, пац….ент, ц….ферблат, ц….трусовый, ц….ганка, с улиц…, для куниц….,  ножниц…, ц…..гейка,  из-за дверц…., ц….кличный, ц…ркуль, у овц….., ц….стерна, ц…кнуть, ц….плячий мотоц….кл
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Б) Спишите,  вставьте пропущенные буквы  2) храбрецы, цифра, цикады, гвардейцы, пациент, циферблат, цитрусовый, цыганка, с улицы, для куницы,  ножницы, цигейка,  из-за дверцы, цикличный, циркуль, у овцы, цистерна, цыкнуть, цыплячий мотоцикл

Упражнение 2.
Трущ…ба, восхищ…нный, медвеж…нок, скач…к, врач…м, бойц…м, саранч…й, туч…й, камыш…м, общ…, платеж…м, фарш…м, калач…м, мяч…м, поклаж…й, борщ…м, ш…пот, тяж…лый, голыш…м, одеяльц…м, щ…лочка, ж…нглёр, ш…кировать, ш…роховатый, ж…лоб, трущ…ба, чащ…ба, чеч…тка, прож…ванный, щ…голь, расч…ска, ш…мпол, ч…ткий, кож…й, страниц…й, сторож…м, плеч…м, рощ…й, плач…м, товарищ…м, гараж…м, певуч…, девч…нка, ч…рный, крыж…вник, еж…вый, испеч…нный, ш…пот, деш…вый, ж…сткий, разоруж…нный, свинц…вый, перц…вый, меж…й, туч…й, лапш…й, смеш…н, окруж…н, испеч..т, стриж…шь, туш…нка.

ОТВЕТЫ  Упражнение 2.
Трущоба, восхищённый, медвежонок, скачок, врачом, бойцом, саранчой, тучей, камышом, общо, платежом, фаршем, калачом, мячом, поклажей, борщом, шёпот, тяжёлый, голышом, одеяльцем, щёлочка, жонглёр, шокировать, шероховатый, жёлоб, трущоба, чащоба, чечётка, прожёванный, щёголь, расчёска, шомпол, чёткий, кожей, страницей, сторожем, плечом, рощей, плачем, товарищем, гаражом, певуче, девчонка, чёрный, крыжовник, ежовый, испечённый, шёпот, дешёвый, жёсткий, разоружённый, свинцовый, перцовый, межой, тучей, лапшой, смешон, окружён, испечёт, стрижёшь, тушёнка.
Упражнение 3. Вставь пропущенные буквы. Определить склонение и падеж им. сущ.
Стоял у акаци.., приземлился в полноч.., сидел на лекци.. по истори.., вспомнил об обещани.., телеграмма из област.., рассказал о происшестви.. на пристан.., говорил об участи.. в концерт.., с.емка в киностуди.., учился в академи.., при хорош…м отношени.. к подруг.., на экзамен.. по анатоми.., биологи.. и физик.., на экскурси.. в музе.., на кор..бле в океан.., работает в бригад…, заподозрил в измен…, сшила для куколк…, подготовился к работ…, сделал для букашк…, остался без клюшк…, стоял около аптек…., сделал из щепк…, лежат в книг…, направился к остановк…, ел без вилк…, пробежал по травинк…, отказался от повязк…, застряла в бочк…, заботился о роз…, стоял около братишк…, купили для библиотек…, отрезал от выкройк…, привязал к линейк…, приплыл к кувшинк…, пришили к куртк…, дотронулся до гусениц…, получили в посылк…, говорили о марк…, привязали к карет…, шел по тропинк…, получил от матушк…, присмотрелся к подруг…
ОТВЕТЫ   Упражнение 3. 
Стоял у акации, приземлился в полночь, сидел на лекции по истории, вспомнил об обещании, телеграмма из области, рассказал о происшествии на пристани, говорил об участии в концерте, съемка в киностудии, учился в академии, при хорошем отношении к подруге, на экзамене по анатомии, биологии и физике, на экскурсии в музее, на корабле в океане, работает в бригаде заподозрил в измене, сшила для куколки, подготовился к работе, сделал для букашки, остался без клюшки, стоял около аптеки, сделал из щепки, лежат в книге, направился к остановке, ел без вилки, пробежал по травинке, отказался от повязки, застряла в бочке, заботился о розе, стоял около братишки, купили для библиотеки, отрезал от выкройки, привязал к линейке, приплыл к кувшинке, пришили к куртке, дотронулся до гусеницы, получили в посылке, говорили о марке, привязали к карете, шел по тропинке, получил от матушки, присмотрелся к подруге.
 
Упражнение 4.
    В сгустивш...мся тумане, увидеть сверкающ...ю снежн...ю вершину, любоваться бескрайн...м бушующ...м морем, сообщать о начавш...мся шторме, тихо плетущ...яся лошадка, разросш...йся лесом, на полн...м лоснящ...мся лице, выражение торжественн...й неподвижност..., в освещённ...м квадрате, чуть мелькающ...м огнём, выходивш...е на галерею окна, под обаянием глубок...й и искренн...й тоски, расклее...н...е афиши, о стелющ...мся растени..., сказал о выполненн...м задани..., слышащ...еся голоса, видели спеющ...ю клубнику, тающ...м снегом, о строящ...мся заводе, по не зависящ...м от нас обстоятельствам, беспокоящ...яся о здоровье ребёнка, мечущ...йся в жару, в чернеющ...м лесу, шумящ...м потоком, устремляющ...гося потока, задымивш...юся речку, закрасневш...еся зори, у волнующ...гося озера, колеблющ...мся ветерком, встречающ...мися льдинами, ранн... погож...я осень, тих...е свеж...е утро, помню кленов...е аллеи, тонк...й ар...мат опавш...й листвы, запах антоновск...х яблок и осенн...й свежести, в свеж...м воздухе, по больш...й дороге, в поредевш...м саду, к больш...му шалашу, зловещ...е космы бегущ…х облаков, над тяжёл...ми свинцов...ми тучами, тёпл...м осенн...м днём, кажд...ю научн...ю статью, хребты синеват...х гор, новый охотнич...й домик, тёпл...м осенн...м днём, отрывн...й календарь, в широк...ю зелён...ю д...лину, залиты весенн...й водой, озаряла чудн...м светом, на отлог...м песчан...м берегу, пахло особенн...й свеж...й сыростью, с летн...й теплотой,  покрытые спел...й высок...й рожью, с крупн...м и част…м дождём,  при ясн...м небе и ярк...м солнечн...м свете, чуж...м незнаком...м голосом, последствия недавн...го больш...го пожара, быть в хорош...м праздничн...м настроени..., работать в больш...м дружн...м коллективе, на свеж...м воздухе.
ОТВЕТЫ. Упражнение 4.
В сгустившемся тумане, увидеть сверкающую снежную вершину, любоваться бескрайним бушующим морем, сообщать о начавшемся шторме, тихо плетущаяся лошадка, разросшийся лесом, на полном лоснящемся лице, выражение торжественной неподвижности, в освещённом квадрате, чуть мелькающим огнём, выходившие на галерею окна, под обаянием глубокой и искренней тоски, расклеенные афиши, о стелющемся растении, сказал о выполненном задании, слышащиеся голоса, видели спеющую клубнику, тающим снегом, о строящемся заводе, по не зависящим от нас обстоятельствам, беспокоящаяся о здоровье ребёнка, мечущийся в жару, в чернеющем лесу, шумящим потоком, устремляющегося потока, задымившуюся речку, закрасневшиеся зори, у волнующегося озера, колеблющимся ветерком, встречающимися льдинами, ранняя погожая осень, тихое свежее утро, помню кленовые аллеи, тонкий аромат опавшей листвы, запах антоновских яблок и осенней свежести, в свежем воздухе, по большой дороге, в поредевшем саду, к большому шалашу, зловещие космы бегущих облаков, над тяжёлыми свинцовыми тучами, тёплым осенним днём, каждую научную статью, хребты синеватых гор, новый охотничий домик, тёплым осенним днём, отрывной календарь, в широкую зелёную долину, залиты весенней водой, озаряла чудным светом, на отлогом песчаном берегу, пахло особенной свежей сыростью, с летней теплотой,  покрытые спелой высокой рожью, с крупным и частым дождём,  при ясном небе и ярком солнечном свете, чужим незнакомым голосом, последствия недавнего большого пожара, быть в хорошем праздничном настроении, работать в большом дружном коллективе, на свежем воздухе.

Упражнение 5.
Самолёт взлета_т, он тащ_т, она кле_т обои, альпинисты поднима_тся в горы, он кол_т дрова, ветер ду_т, он вызыва_т сомнение, ребёнок удивля_тся, он се_т пшеницу, они бор_тся с врагами, не разруб_шь топором, поед_те в деревню, прикле_шь марки, смотр_шь вперёд, фотографии напомина_т о детстве, напрасно серд_шься, сила уступа_т уму, трава трепещ_т, ветер гон_т листья, солнышко гре_т, девочка не наден_т пальто, школьники шага_т, ученик ненавид_т лень, дети блещ_т талантами, не слыш_т друг друга, приближа_тся рассвет, вьюга бушу_т, зрители увид_т пьесу.

1. Вставьте пропущенные буквы, графически обозначьте орфограммы.
Кле-л, кле-т, ве-л, оконч-л, завис-л, завис-т, команд-вать, проповед-вать, агитир-вать, пропал-вать, расклад-вать, навед-ваться, завед-вать, танц-вать, потч-вать, наста-вать, корч-вать, оккупир-вать, доклад-вать, отста-вать.
Пиш-те слова — вы хорошо пиш-те. Выйд-те на улицу — когда выйд-те, посмотрите налево. Вытр-те руки — когда вытр-те, повесьте полотенце. Когда прыгн-те, будьте аккуратны — прыгн-те осторожно.
ОТВЕТЫ  Упражнение 5.
Самолёт взлетает, он тащит, она клеит обои, альпинисты поднимаются в горы, он колет дрова, ветер дует, он вызывает сомнение, ребёнок удивляется, он сеет пшеницу, они борются с врагами, не разрубишь топором, поедете в деревню, приклеишь марки, смотришь вперёд, фотографии напоминают о детстве, напрасно сердишься, сила уступает уму, трава трепещет, ветер гонит листья, солнышко греет, девочка не наденет пальто, школьники шагает, ученик ненавидит лень, дети блещут талантами, не слышат друг друга, приближается рассвет, вьюга бушует, зрители увидят пьесу.
1. Вставьте пропущенные буквы, графически обозначьте орфограммы.
Клеил, клеит, веял, окончил, зависел, зависит, командовать, проповедовать, агитировать, пропалывать, раскладывать, наведываться, заведовать, танцевать, потчевать, настаивать, корчевать, оккупировать, докладывать, отстаивать.
Пишите слова — вы хорошо пишете. Выйдите на улицу — когда выйдете, посмотрите налево. Вытрите руки — когда вытрете, повесьте полотенце. Когда прыгнете, будьте аккуратны — прыгните осторожно.

Карточка №3
 Поставьте глаголы в скобках в нужной форме настоящего времени.
1) Метёт пурга, буйны ветры (рыскать) по степи, как голодные волки. 2) Дождь (брызгать) во все стороны, стучит по крышам. 3) Белый парус (колыхаться) на ветру. 4) Тихо вокруг, только иногда (кудахтать) куры. 5) Каждый вечер все хозяйки, как по команде, выходят из домов и (кликать) своих ребят. 6) Веют теплые ветры, с крыши (капать) — вернулась весна. 7) От удовольствия кот, выгнув спину и прижавшись к моим ногам, временами (мяукать и мурлыкать). 8) Ребятишки целый день весело (плескаться) в речке.      9) Дети (чтить) своих родителей. 10) Хорошие отношения (зиждиться) на взаимном уважении и доверии.

Определите наклонение глаголов, вставьте пропущенные буквы.
1) Когда вы пиш..те, вспомн..те правила правописания. Пиш…те внимательно! 2) Вынес..те цветы из комнаты. Когда вынес..те, откройте форточку. 3) Выбер..те себе книгу. Когда выбер…те, покажете ее мне. 4) Тян..те сильнее, вы тян..те очень слабо. 5) Ид..те быстрее. Когда ид..те через улицу, (не)смотр..те по сторонам. 6) Покаж..те мне вашу работу. Когда покаж..те, мож..те идти домой. 7) Расскаж..те мне о ваших впечатлениях от экскурсии. Когда расскаж…те, вероятно, всем захочется поехать.8)Как только выйд..те из лесу, увид..те небольшую деревеньку.9)        Стукн..те мне в окно,  когда соберетесь уходить.Когда вы стукн..те, я мигом соберусь. 10) Выскаж..те все, что вы дума..те об этом. Если вы все выскаж..те, то стан..те спокойнее. 11) Прыгн..те в воду. Когда прыгн..те, почувству…те удовольствие.

ОТВЕТЫ
1) Метёт пурга, буйны ветры рыщут по степи, как голодные волки. 2) Дождь брызжет во все стороны, стучит по крышам. 3) Белый парус колышется на ветру. 4) Тихо вокруг, только иногда кудахчут куры. 5) Каждый вечер все хозяйки, как по команде, выходят из домов и кличут своих ребят. 6) Веют теплые ветры, с крыши капает — вернулась весна. 7) От удовольствия кот, выгнув спину и прижавшись к моим ногам, временами мяукает и мурлычет. 8) Ребятишки целый день весело плещутся в речке.      9) Дети чтят своих родителей. 10) Хорошие отношения зиждутся на взаимном уважении и доверии.

Определите наклонение глаголов, вставьте пропущенные буквы.
1) Когда вы пишете, вспомните правила правописания. Пишите внимательно! 2) Вынесите цветы из комнаты. Когда вынесете, откройте форточку. 3) Выберите себе книгу. Когда выберете, покажете ее мне. 4) Тяните сильнее, вы тянете очень слабо. 5) Идите быстрее. Когда идёте через улицу, не смотрите по сторонам. 6) Покажите мне вашу работу. Когда покажете, можете идти домой. 7) Расскажите мне о ваших впечатлениях от экскурсии. Когда расскажете, вероятно, всем захочется поехать.8) Как только выйдете из лесу, увидите небольшую деревеньку. 9)Стукните мне в окно, когда соберетесь уходить. Когда вы стукнете, я мигом соберусь. 10) Выскажите все, что вы думаете об этом. Если вы все выскажете, то станете спокойнее. 11) Прыгните в воду. Когда прыгнете, почувствуете удовольствие.

1. Ешь или Ишь?
Смотр…шь, стро…шь, ед..шь, вер..шь, смаж…шь, мокн..шь, терп..шь, кол..шь, паш..шь, скаж..шь, вид..шь, дыш..шь, пол..шь, пиш..шь, заед..шь, сохн..шь, слыш..шь, кле…шь, пляш…шь, посе..шь, покрасне..шь, заплач…шь.
2. Ет или Ит?
Смотр..т, стро..т, посад…т, скаж…т, вер..т, кол…т, вид…т, мокн..т, заед…т, заплач..т, топ..т, кле…т, терп..т, пол..т, утон..т, посе..т, паш..т, ед..т, слыш..т, сохн..т, смаж..т, спряч..т, пляш..т, пил..т, ду..т, завис..т, се..т, ла..т, раду..т.
3. Ем или Им?
Пиш..м, стро..м,  обид..м чита..м, приход..м, выбега..м, принос..м, ответ..м, вид..м, леле..м, плач..м, слыш..м, скаж..м, дыш..м, отдыха..м, вид..м, хвата..м,  завис..м, кашля..м .


4. Ете или Ите?
Смотр..те, посад..те, скаж..те, ед..те, вер..те, вид..те, мокн..те, заед..те, заплач..те, топ..те, кле..те, терп..те, пол..те, утон..те, посе..те, слыш…те, сохн..те, смаж..те, держ…те, запомн..те, ненавид..те, поправ..те, верт..те, нарису..те, ду..те, завис..те, вер..те, пляш..те.
                         
ОТВЕТЫ 
1.  Ешь или Ишь?
Смотришь, строишь, едешь, веришь, смажешь, мокнешь, терпишь, колешь, пашешь, скажешь, видишь, дышишь, полешь, пишешь, заедешь, сохнешь, слышишь, клеишь, пляшешь, посеешь, покраснеешь, заплачешь.
2. Ет или Ит?
Смотрит, строит, посадит, скажет, верит, колет, видит, мокнет, заедет, заплачет, топит, клеит, терпит, полет, утонет, посеет, пашет, едет, слышит, сохнет, смажет, спрячет, пляшет, пилит, дует, зависит, сеет, лает, радует.
3. Ем или Им?
Пишем, строим,  обидим, читаем, приходим, выбегаем, приносим, ответим, видим, лелеем, плачем, слышим, скажем, дышим, отдыхаем, видим, хватаем,  зависим, кашляем .
4. Ете или Ите?
Смотрите, посадите, скажете, едете, верите, видите, мокнете, заедете, заплачете, топите, клеите, терпите, полете, утонете, посеете, слышите, сохнете, смажете, держите, запомните, ненавидите, поправите, вертите, нарисуете, дуете, зависите, верите, пляшете.

Упражнение 5
1. Тишина – даже ветка не хрустн..т. 2. Где-то после обеда, среди сплошного дождя до нас донос..т..ся какие-то стран..ые звуки, они всё усил..ва..т..ся, крепнут, и мы понима..м, что идёт катер. 3. Передвин..ш..ся на середину рейда – море спряч..т..ся, зато вдруг раздвин..т..ся весь залив налево. 4. Это ехал Абогин протест..вать, делать глупости. 5. Иной кача..т головой, те шепч..т..ся, а те сме..т..ся меж собой. 6. Я удерж..ваю за собой право сказать и своё мнение (Л. Толстой). 7. Князь Андрей с беспокойным любопытством вгляд..вался в это неподвижное лицо (Л. Толстой). 8. В Оренбурге смерка..т..ся в шесть часов (Ясенский). 9. Ему ни за что не хотелось показат..ся смешным (Бунин). 10. Накрап..вало, в переулках было пусто (Бунин). 11. Всё меньше люб..т..ся, всё меньше дерза..т..ся (Маяковский). 12. Волны приход..т, и волны уход..т, стел..т..ся пеной на берег отлогий (Брюсов). 13. Между тучами и морем гордо ре..т Буревестник (М. Горький). 14. Ед..ш.. тундрой, дыш..ш.. морозным воздухом и чувству..ш.. себя хозяином всех дорог и путей, вер..ш.., что всё в твоей жизни сбуд..т..ся (Горбатов). 15. Статные осины высоко лепеч..т над вами, длинные, висячие ветки берёз едва шевел..т..ся (Тургенев). 16. Посмотр..ш.. на дельца иного: хлопоч..т, меч..т..ся, ему дивят..ся все (Крылов). 17. Шумят и пен..т..ся валы (Пушкин). 18. Окрылённый хвалою автор ничему не уч..т..ся, жажд..т дальнейших опьянений похвалами (М. Горький). 19. На небе бре..ж..т утрен..я з..ря (Чехов). 20. Бабушка се..ла муку в амбаре (Гладков). 21. Уж та..т снег, бегут руч..и, в окно пове..ло весной (Плещеев). 22. Только сер..це почему-то сладко та..ло в груди (Исаковский). 23. Он с детства ненавид..л и пр..зирал лавоч..ников (Каверин). 24. Кто вынянч..л эти здания? (Татьяничева). 25. Сосед мой, ткач.., сына обездол..л, парень на крахмальный завод нан..лся (М. Горький). 26. Пошатнулась Австрийская империя, обезлюд..ла Германия (А.Н. Толстой). 27. Пусть струит..ся над твоей избушкой тот вечерний несказанный свет (Есенин). 28. Кто камень возьмёт, то пускай поклянёт..ся, что с честью носить его будет (Жаров). 29. И всё, что выраз..т..ся здесь, да вникн..т в душу снова, как плач.. о Родине, как песнь её судьбы суровой (Твардовский). 30. – Я готов; прикаж..те начинать? (Гончаров). 31. Пришёл С.И. Мамонтов и посовет..вал: – Брос..те нервничать, Фед..нька! Воз..мите себя в руки, прикрикн..те хорошенько на товарищей да сделайте посильнее первую фразу (Шаляпин). 32. Я (бы) сходила с ним на рынок и провизи.. (бы) купила: теперь (бы) кушали и деньги были (бы) целы (Гончаров). 33. Они просто жили и просто боролись, не думая, что они бор..т..ся и соверша..т какие-то подвиги (Катаев). 34. Вот и нынче про Стегнея Борисовича тоже вывед..вала, до всего ей дело (Григорович). 35. Братья треб..вали от отца раздела имущества (М. Горький). 36. Чтоб достичь этого, не брезг..вал ничем (М. Горький). 37. Много пили мёду и горилки; охмелели, обезум..ли гости (Пушкин). 38. Горничная Веры принесла ему записку, которая его совершенно обезум..ла (Писемский). 39. Сапёры облед..н..ли крутизну обрыва (Полевой). 40. Швы между железными листам крыш.. облед..н..ли (Иванов).
ОТВЕТЫ 
1. Тишина – даже ветка не хрустнет (I спр.; изъяв. накл., буд. вр., 3-е л., ед. ч.). 2. Где-то после обеда, среди сплошного дождя до нас доносятся (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.) какие-то странные звуки, они всё усиливаются (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.), крепнут (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.), и мы понимаем (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.), что идёт (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч.) катер. 3. Передвинешься (I спр.; изъяв. накл., буд. вр., 2-е л., ед. ч.) на середину рейда – море спрячется (I спр.; изъяв. накл., буд. вр., 3-е л., ед. ч.), зато вдруг раздвинется (I спр.; изъяв. накл., буд. вр., 3-е л., ед. ч.) весь залив налево. 4. Это ехал (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., м. р.) Абогин протестовать (I спр.; инфинитив), делать (I спр.; инфинитив) глупости. 5. Иной качает (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч.) головой, те шепчутся (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.), а те смеются (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.) меж собой. 6. Я удерживаю (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 1-е л., ед. ч.) за собой право сказать (I спр.; инфинитив) и своё мнение. 7. Князь Андрей сбеспокойным любопытством вглядывался (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., м. р.) в это неподвижное лицо. 8. В Оренбурге смеркается (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч. – безличный глагол) в шесть часов. 9. Ему ни за что не хотелось (разноспряг.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., ср. р. – безличный глагол) показаться (I спр.; инфинитив) смешным. 10. Накрапывало (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., ср. р. – безличный глагол), в переулках было пусто. 11. Всё меньше любится (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч. – безличный глагол), всё меньше дерзается (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч. – безличный глагол). 12. Волны приходят (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.), и волны уходят (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.), стелются (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.) пеной на берег отлогий. 13. Межу тучами и морем гордо реет (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч.) Буревестник. 14. Едешь (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 2-е л., ед. ч.) тундрой, дышишь (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 2-е л., ед. ч.) морозным воздухом и чувствуешь (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 2-е л., ед. ч.) себя хозяином всех дорог и путей, веришь (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 2-е л., ед. ч.), что всё в твоей жизни сбудется (I спр.; изъяв. накл., буд. вр., 3-е л., ед. ч.). 15. Статные осины высоко лепечут (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.) над вами, длинные, висячие ветки берёз едва шевелятся (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.). 16. Посмотришь (II спр.; изъяв. накл., буд. вр., 2-е л., ед. ч.) на дельца иного: хлопочет (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч.), мечется (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч.), ему дивятся (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.) все. 17. Шумят (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.) и пенятся (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.) валы. 18. Окрылённый хвалою автор ничему не учится (II спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч.), жаждет (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч.) дальнейших опьянений похвалами. 19. На небе брезжит (разноспр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч.) утренняя заря. 20. Бабушка сеяла (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., ж. р.) муку в амбаре. 21. Уж тает (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч.) снег, бегут (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., мн. ч.) ручьи, в окно повеяло (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., ср. р.) весной. 22. Только сердце почему-то сладко таяло (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., ср. р.) в груди. 23. Он с детства ненавидел (II спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., м. р.) и презирал (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., м. р.) лавочников. 24. Кто вынянчил (II спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., м. р.) эти здания? 25. Сосед мой, ткач, сына обездолил (II спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., м. р.), парень на крахмальный завод нанялся (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., м. р.). 26. Пошатнулась (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., ж. р.) Австрийская империя, обезлюдела (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., ж. р.) Германия. 27. Пусть струится (II спр.; повел. накл., 3-е л., ед. ч.) над твоей избушкой тот вечерний несказанный свет. 28. Кто камень возьмёт (I спр.; изъяв. накл., наст. вр., 3-е л., ед. ч.), то пускай поклянётся (I спр.; повел.накл., 3-е л., ед. ч.), что с честью носить его будет (II спр.; изъяв. накл., буд. вр., 3-е л., ед. ч.). 29. И всё, что выразится (II спр.; изъяв. накл., буд. вр., 3-е л., ед. ч.) здесь, да вникнет (I спр.; повел.накл., 3-е л., ед. ч.) в душу снова, как плач о Родине, как песнь её судьбы суровой. 30. – Я готов; прикажите (I спр.; повел. накл., 2-е л., мн. ч.) начинать (I спр.; инфинитив)? 31. Пришёл (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., м. р.) С.И. Мамонтов и посоветовал (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., м. р.): – Бросьте (II спр.; повел.накл., 2-е л., мн. ч.) нервничать (I спр.; инфинитив), Феденька! Возьмите (I спр.; повел. накл., 2-е л., мн. ч.) себя в руки, прикрикните (I спр.; повел. накл., 2-е л., мн. ч.) хорошенько на товарищей да сделайте (I спр.; повел. накл., 2-е л., мн. ч.)посильнее первую фразу. 32. Я бы сходила (II спр.; усл.накл., ед. ч., ж. р.) с ним на рынок и провизии бы купила (II спр.; усл. накл., ед. ч., ж. р.): теперь бы кушали (I спр.; усл. накл., мн. ч.) и деньги были бы целы. 33. Они просто жили (I спр.; изъяв. накл., прош. вр.; мн. ч.) и просто боролись (I спр.; изъяв. накл., прош. вр.; мн. ч.), не думая, что они борются (I спр.; изъяв. накл., 3-е л., мн. ч.) и совершают (I спр.; изъяв. накл., 3-е л., мн. ч.) какие-то подвиги. 34. Вот и нынче про Стегнея Борисовича тоже выведывала (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., ж. р.), до всего ей дело. 35. Братья требовали (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., мн. ч.) от отца раздела имущества. 36. Чтоб достичь (I спр.; инфинитив) этого, не брезговал (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., м. р.) ничем. 37. Много пили (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., мн. ч.) мёду и горилки; охмелели, обезумели (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., мн. ч.) гости. 38. Горничная Веры принесла (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., ж. р.) ему записку, которая его совершенно обезумила (II спр.; изъяв. накл., прош. вр., ед. ч., ж. р.). 39. Сапёры обледенили (II спр.; изъяв. накл., прош. вр., мн. ч.) крутизну обрыва. 40. Швы между железными листам крыш обледенели (I спр.; изъяв. накл., прош. вр., мн. ч.).

